
Из книжной коллекции библиотеки 
СПбГЭУ



 Библиотека СПбГЭУ входит в число старейших экономических 
библиотек России.

 Библиотека является хранительницей уникального фонда 
дореволюционной литературы по финансам и кредиту, 
статистике,  денежному обращению, учетным наукам, 
экономической истории, истории государства и права и др. 
Сохранились периодические издания конца XIX – начала XX вв.

 На выставке представлена литература, раскрывающая историю 
рублевых денег в России. Появление и развитие рубля 
насчитывает уже много веков. Первые упоминания рубля как 
мерной денежной единицы можно причислить к XIII веку (в 
Новгороде наряду с названием «гривна» стало употребляться 
название «рубль»).

 Материал распределен по периодам, начиная с денежной 
реформы Алексея Михайловича (1654г.).

 Каждый период раскрывается литературой, представленной 
авторами, изучавшими данную тему в разное историческое время.

 Для оформления выставки использованы открытые ресурсы 
Интернета.



Прохорова Н.В. Монеты и банкноты России / 
Н.В.Прохорова .— Москва : Вече : Дом славянской 
книги, 2007 .— 352 с.

Книга посвящается изучению истории возникновения 
денежного обращения России со времен Владимира Великого 
до наших дней. Здесь рассматриваются предпосылки 
появления отдельных монет и банкнот, события, связанные с 
их обращением, а также их роль в истории нашей страны

Рассматривается история 
возникновения и развития 
обращения бумажных денежных 
знаков России и СССР. Впервые 
дается иллюстрированный каталог, 
содержащий оценку коллекционной 
редкости бумажных денежных 
знаков.

Рассмотрена история бумажного денежного 
обращения в России и СССР в 1769–1961 гг. 
Особое внимание уделено денежным 
суррогатам, получившим широкое 
распространение в годы интервенции 
и гражданской войны вследствие денежного 
«голода» и разменного кризиса из-за 
нехватки в обращении мелких купюр.

Бумажные денежные знаки России и СССР / 
А.И.Васюков, В.В.Горшков, В.И.Колесников, 
М.М.Чистяков .— Санкт-Петербург : Политехника, 
1993 .— 215с.--Авторы-ученые ЛФЭИ.

Малышев, А. И. Бумажные денежные знаки России и СССР 
.— Москва : Финансы и статистика, 1991.— 494с.

Первое исследование, выпущенное к 150-летию Банка 
России, которое дает возможность увидеть целостную 
картину экономической истории России XIX-XX веков, 
начало XXI века до 2010 года.

История Банка России, 1860-2010 : в 2 томах / 
Банк России ; редсовет.: Г.И.Лунтовский
(пред.) [и др.] .— Москва : РОССПЭН, (2010). 

На выставке также использованы материалы и фотодокументы из представленных изданий



Обобщающая классическая работа в трёх частях по истории русских 
денег с древних времен и до 30-х годов XIX века. Опубликованы 
тиражи монет. Содержит перечень всех известных автору русских 
монет с подробной их росписью и их изображения.

Барон Станислав Иванович Шодуар (1790—1858) — русский археолог, коллекционер-
нумизмат, энтомолог, библиофил. Член-корреспондент Петербургской академии 
наук по разряду истории и древностей российских Отделения исторических, 
филологических и политических наук  ( 1836). Лауреат полной Демидовской 
премии (1838) за работу в области истории.

Обозрение русских денег и иностранных монет, употреблявшихся в 
России с древних времен / соч. Станислава де Шодуар ; пер. с фр. В.А. :в 
3-х частях.- 1837-1841.- 3ч.  



Уланов, В. Финансовая реформа 
царя Алексея Михайловича и "гиль" 
1662 г. / Уланов В. — [Б. м. : б. и., 
1915?] .— C. 177-203. 

Описание неудавшейся 
попытки денежной реформы, 
закончившейся 
многочисленными 
волнениями самым крупным 
из которых был «медный 
бунт» в 1662 году.

Новый российский серебряный рубль 
стал первым в истории русской 
денежной системы рублем-монетой.

Василий Яковлевич Уланов ( 1882 - после 
1940) – историк, писатель, литератор.

Монография посвящена социально-
политическим событиям в Русском 
государстве в 1662 г. Рассмотрены финансовый 
кризис Московского государства в 1650-х гг., 
проведение финансовой реформы и рост 
социальной напряженности в столице, а также 
основные этапы и общий ход восстания, его 
идеология и сравнительный анализ с 
восстанием 1648 г..

Базилевич К.В.Денежная реформа 
Алексея Михайловича и восстание в 
Москве в 1662 г. / К.В.Базилевич ; [ред. 
Б.Д.Греков] ; Академия наук СССР .—
Москва ; Ленинград : Изд-во АН СССР, 
1936 .— 115, [3] с. 



Ключевский, В. О. Опыты и исследования : первый сборник 
статей В.Ключевского. - Москва : [Тип. Моск. гор. Арнольдо-
Третьяковского училища глухонемых : Тип. 
П.П.Рябушинского], 1912.-551, XXIV с. - Есть  также 1918.

В сборнике представлена статья о 
русском рубле XVI-XVIII в. Опыт 
определения меновой стоимости 
старинного рубля по хлебным ценам 
(материалы для истории цен).

Василий Осипович Ключевский (1841—1911) — российский 
историк, профессор Московского университета, академик 
Императорской Санкт-Петербургской Академии наук, 
председатель Императорского Общества истории и 
древностей российских при Московском университете, 
тайный советник.

Шторх Платон Андреевич  (1809-?) - государственный советник, 
экономист, сын известного экономиста Шторха Андрея 
Карловича, первого вице-президента и действительного члена  
Императорской Академии Наук по политической экономии и
статистике.

История медных, серебряных  и бумажных 
денег в России со  времён Алексея 
Михайловича и до Николая Первого. Также 
рассмотрены билеты Дворянского Банка, 
облигации государственного казначейства и 
другие имевшие обращение ценные бумаги. 
Основную ценность книги составляют 
статистические данные по выпуску денег, 
обменным курсам, вексельному проценту и т.п.

Шторх, П. А. Материалы для истории государственных денежных 
знаков в России с 1653 по 1840 год П.Шторха .— СПб. : Печатня 
В.Головина, 1868 .— 76 с.



История сооружения памятника : [здание Государственного ассигнационного банка] / 
[сост. И.Липман и др.] .— [Ленинград] : [б. и.], [1941] .— 221, 7 с.

Кредит и банки в России до начала XX века: 
Санкт-Петербург и Москва / [Б.В.Ананьич и др..—
Санкт-Петербург : Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2005 .—
666 с.

Екатерина II - императрица 
Всероссийская с 1762 по 1796 год.
В 1768 году в Санкт-Петербурге и 
Москве были учреждены 
государственные ассигнационные 
банки и с 1769 года впервые был 
налажен выпуск бумажных денег —
ассигнаций (эти банки в 1786 году 
были объединены в 
единый Государственный 
ассигнационный банк).

Ассигнационный банк в Санкт-Петербурге



Сергеев, С. Русский рубль : его история, экон. 
значение и предстоящая реформа / соч. С.Сергеева .—
Одесса : изд. Южно-Русского общества печатного 
дела, 1896 (Тип. Юж.-Рус. о-ва печат .— 85, [3] с. 

Критический анализ истории выпуска бумажных 
денег, реформы Е.Ф. Канкрина, предстоящей 
реформы. Интересны приложения: Бумажные деньги 
в России за время их существования; Потери от 
обесценения бумажного рубля; Хлебные цены и др.

Анатолий Николаевич Куломзин (1838 — 1923) — российский 
государственный деятель. Статс-секретарь (1883), председатель 
Государственного совета (1915), действительный тайный советник (1892). 
Исследователь, историк.

Куломзин, А. Н. Ассигнации в царствование 
Екатерины II / [А.Куломзин] .— [Б. м. : б. и., 
18--] .— С. 216-243. 

В 1768 г. Екатерине II получила записку (считается, что автор -
граф Я.Е. Сиверс), в которой доказывалась  польза и 
необходимость введения в России бумажных денег. Автор 
книги анализирует события того периода, связанные с 
запиской: выпуск  ассигнаций, манифест об учреждении 
Ассигнационных банков в Петербурге и Москве, особые 
инструкция для них и указ правительствующему сенату и др.

Работа А.Н. Куломзина 
самая цитируемая, во 
всех трудах, связанных с 
историей выпуска 
бумажных денег.

Работа посвящена истории денежного обращения России с 30-х годов (с 
реформы Канкрина) до 80-х годов XIX столетия. Прижизненное 
издание Александра Давыдовича Друяна, преподававшего в ЛФЭИ, с 
началом войны ушедшего на фронт (погиб).

Друян, А. Д. Очерки по истории 
денежного обращения России в XIX 
веке / А.Д.Друян ; под ред. и с 
предисл. И.А.Трахтенберга .—
Москва : Госфиниздат, 1941 .— 126 с.



В книге впервые исследована история петербургских 
банков Российской империи и банкирских домов с 
момента их возникновения до 1917 г. Показана особая роль 
Государственного банка. Выявлено определяющее влияние 
столичных банков и их связей с правительственными и 
международными банковскими кругами в осуществлении 
модернизации российской экономики в конце XIX -
начале XX в. 
В иллюстративном блоке прослежена эволюция 
дизайна ценных бумаг России с XVI до XX в.

Государственные ассигнации 1786-1818 гг.
Государственные кредитные билеты 1898-1899 гг.

Государственные кредитные билеты  1905-1912 гг..

Петербург. История банков / [Б.В.Ананьич и др.] .— Санкт-
Петербург : Третье тысячелетие, 2001 .— 302с.



Сигизмунд Геринг (1854-?) —экономист. По окончании 
Коммерческой академии в Вене и Горного института в Петербурге 
посвятил себя педагогической, публицистической и научной 
деятельности, сотрудничая в «Правде», «Atheneum» и др. 

Николай   Христианович Бунге (1823— 1895) —
государственный деятель Российской империи,
академик, ученый - экономист, министр финансов (1881-1886)
и председатель Комитета министров, ординарный
профессор и ректор Университета Св. Владимира.

Одно из исследований Бунге
посвященного анализу и способам 
восстановления в стране денежного 
обращения, нарушенного 
чрезмерным выпуском бумажных 
денег.

Бунге, Н. Х. О восстановлении постоянной денежной единицы в России / 
Н.Х.Бунге .— Киев : в Университетской типографии (И.Завадского), 1878 .— 63 с.

Геринг, С. Рубль. История, причины колебания и средство 
упрочения бумажного рубля : экон. этюд / Сигизмунд Геринг.—
СПб. : Типолитогр. И.А.Ефрона, 1892 .— VII, 113 с.

Экономическое исследование обращения 
бумажных денег в Российской Империи 
начиная с ассигнаций Екатерины Второй 
и заканчивая периодом после окончания 
Крымской войны (1856 г.), рассмотрены 
варианты финансовых реформ.

Гольдман, В. К. Русские бумажные деньги : фин.-ист. очерк с 
обращением особ. внимания на настоящее фин. затруднение России 
В.Гольдмана .— СПб. : [в Тип. Ретгера и Шнейдера], 1866 .— VIII, 236 с.



Кауфман И.И. Серебряный рубль в России : от его 
возникновения до конца XIX в. / опыт исслед. И.И.Кауфмана
.— СПб. : Тип. Б.М.Вольфа, 1910 .— 268 с.

Один из классических трудов по истории монетного дела 
в России, охватывает период от домонгольской эпохи до 
1900 года. Рассматриваются вопросы происхождения 
рубля, подробно разбирается его эволюция. Освещаются 
монетные эксперименты и их неудачи. Помогает глубже 
понять каждый исторический период России и роль 
денег в ней.

Илларион Игнатьевич Кауфман (1848 —1915) - российский экономист
государственный деятель, профессор Санкт-Петербургского университета, 
тайный советник. Автор научных трудов по истории финансов и денежному 
обращению в России. Один из разработчиков принципов денежной реформы 
1895-1898 гг.

Дроздов О.А. И.И. Кауфман и совершенствование финансовой системы 
России //История финансовой политики в России : Сб. ст. / С.-Петерб. 
гос ун-т. Фак. менеджмента; Ред.-сост. И.Н.Баранов, А.Л.Дмитриев .—
Санкт-Петербург, 2000 .— С.262-277.

Собранные в настоящем 
издании исследования 
написаны в 1895-1896 годах, 
в которых разработан 
обширный исторический 
материал. Ссылаясь на эти 
разработки автор 
опубликовал данный труд 
посвященный русским 
денежным системам 
древнейшим и новейшим.

Кауфман И.И. Из истории бумажных денег 
в России И.И.Кауфмана .— С.-Петербург : 
Тип. "Север", 1909 .— 292 с. 



Вознесенский Сергей Валерианович (1884—1940)-историк, публицист, 
общественный деятель, преподаватель Санкт-Петербургского 
университета по кафедре русской истории. В 1933-1934 работал по 
договору историком-консультантом в Институте истории 
естествознания и техники и публиковался на страницах его изданий.

Книга посвящена изучению истории создания в 
России производства бумажных денежных знаков и 
других ценных бумаг. Экспедиция заготовления 
государственных бумаг (ЭЗГБ) была основа в 1818 году 
по указу императора Александра I для  широкого 
государственного производства высококачественных 
бумажных денежных знаков в России. ЭЗГБ успешно 
функционировала в постоянном развитии вплоть до 
революции 1917 г. 
В 1918 году этот труд , по ряду причин, так и не вышел 
в свет. Данное издание представляет собой 
единственное существующее документальное, 
последовательное, подробное, доскональное 
изучение всех сторон деятельности ЭЗГБ.

Вознесенский, Се. В.Первые сто лет истории 
Экспедиции Заготовления Государственных 
Бумаг, 1818-1918 гг. / С.В.Вознесенский .— Санкт-
Петербург : Нестор-История, 2009 .— 425 с.

Августин Августинович Бетанкур (1758-1824)-
архитектор и инженер, руководитель 
строительства этого большого предприятия по 
производству бумаги для ассигнаций, печатания 
денег и типографской продукции.

Ассигнация 
несуществующего 
выпуска, 25 рулей 1802 г.

Сергей Валерьянович 
Вознесенский-выпускник  
гимназии.



Историко-статистическое обстоятельное исследование по 
теории денежного обращения в России конца XIX в. 
Описывается период от первых ассигнаций до 1897 г. Множество 
удобных для пользования таблиц по курсу рубля, параметрам 
денежной массы, структуре и анализу бюджетных расходов и 
доходов, добыче и ввозу драгоценных металлов. Особое 
внимание уделяется периоду Е.Ф. Канкрина, И.А. 
Вышнеградского и С.Ю. Витте.

В результате реформы Е. Ф.  Канкрина (1839-1843) ассигнации и депозитные 
билеты были обменены на кредитные билеты. Обмен осуществлялся на 
основе манифеста «О замене ассигнаций и других денежных 
представителей кредитными билетами» от 1 июня 1843 года. Россия 
получила новые деньги, обеспеченные серебром. Ликвидирован 
Государственный ассигнационный банк.

Денежное обращение в России : ист.-стат. исслед. Михаила 
Кашкарова : [в 2 т.] .— СПб. : [Гос. тип.], 1898.

В ходе подготовки денежной реформы (1895-1897)при 
Витте С.Ю., предлагалось сменить название российской 
валюты с рубля на рус. Николай II отклонил это 
предложение. Пробные монеты-русы были выпущены 
мизерным тиражом-всего 5 комплектов.



ГУРЬЕВ Александр Николаевич (1864 – после 1910)- экономист, публицист, 
специалист в области денежного обращения и экономической истории 
России. Окончил юридический факультет Санкт-Петербургского 
университета.  В 1891 г. выдержал экзамен на степень магистра финансового 
права. В 1889 г. поступил на службу в министерство финансов. В течение 10 
лет, когда министерство возглавлял С. Ю. Витте, был одним из ближайших его 
сотрудников.

В свое время этот труд являлся самым 
полным и лучшим по истории 
денежного обращения в нашей стране, 
где доступно изложены исторические 
факты о формировании денежного 
обращении в России. Документы, публикуемые в данной 

книге, отражают деятельность С. Ю. 
Витте по подготовке, проведению и 
завершению денежной реформы 1895-
1897 гг. В результате Россия на период до 
1914 года получила устойчивую валюту, 
обеспеченную золотом.

Граф Сергей Юльевич Витте (1849— 1915) — русский 
государственный деятель, министр путей сообщения (1892), 
министр финансов (1892—1903), председатель Комитета 
министров (1903—1906), председатель Совета 
министров (1905—1906). Добился введения в России 
«золотого стандарта» (1897). 

Собрание сочинений и 
документальных материалов : в 5 
т. / С.Ю.Витте ; Т. 3: Денежная 
реформа, кредит и банковская 
система России, кн. 1 .— Москва : 
Наука, 2006 .— 599 с.

Гурьев, А. Н. Денежное обращение в России 
в XIX столетии : ист. очерк / А.Гурьев .—
СПб. : Тип. В.Киршбаума, 1903 .— VI, 253 с.

А. Н. Гурьев — автор многих трудов, посвященных различным 

областям российской экономики и финансов. Им были 
выдвинуты предложения по реформе денежного обращения и 
государственного банка России, а также промышленных и 
крестьянских банков. 



В книге описывается история бумажных денег в 
России с 1768 года и до конца XIX века. 
Рассматриваются: теория денег, бумажные деньги, 
денежные суррогаты, различные периоды истории 
русских ассигнаций и кредитных билетов — (1768–
1786 гг.), (1786–1812 гг.), (1812–1843 гг.), (1843–1856 гг.), 
(1856– до конца XIX в.).

Любопытная работа, в которой автор 
рассуждает о вреде и недостатках 
существующей монетной системы, 
предлагает новые оригинальные номиналы 
монет: 4, 8, 16, 32, 64 копейки, - и 
обосновывает выгоды от введения их в 
обращение.

Никольский, П. А. Бумажные деньги в России / П.А.Никольский .—
Казань : Тип. Имп. ун-та, 1892 .— 393 с.

Никольский Петр Андреевич (1858-1921)-политэконом, в 
1892 году защитил магистерскую диссертацию «Бумажные 
деньги в России», в 1896-докторскую диссертацию, 
профессор Казанского университета, декан экономического 
факультета Казанского политехнического института (с 1919).

Гартц, В. Ф. Новые денежные монеты : проект / В.Ф.Гартц .—
СПб. : [Тип. А.С.Суворина], 1909 .— 44 с.



Работа посвящена регулированию 
денежного обращения и 
выработке подходов к проведению 
денежной реформы после 
окончания мировой войны. 

Михаил Иванович Туган-Барановский (1865 — 1919) —экономист, 
социолог, историк, видный представитель «легального марксизма»; после 
1917 — политик и государственный деятель Украинской народной 
республики (министр финансов). Академик Украинской академии наук(1918). 

Туган-Барановский М.И.Бумажные деньги и металл / 
М.И.Туган-Барановский .— Посмерт. изд., с изм. и доп. 

авт. — Одесса : Русская культура, 1919 .— 132 с.

Захарий Соломонович  Каценеленбаум (1885— 1961) —
российский юрист и экономист. Профессор МГУ, один из 
основателей Госбанка СССР.

Каценеленбаум, З. С. Обесценение рубля и перспективы 
денежного обращения / З.С.Каценеленбаум .— Москва : 
Типолитогр. Т-ва И.Н.Кушнерев, 1918 .— 67 с.

В данном докладе автор рассматривает проблемы, 
связанные с восстановлением валюты, 
перспективы и будущие задачи валютной 

политики.

Очерки по истории финансовой науки / [О.Н.Ансберг
и др.] ; под ред. В.В.Ковалева .— Москва : Проспект, 
2016 .— 543 с.- Кн. содержит ст. о И.И. Кауфмане, В.С. 
Судейкине, М.И. Туган-Барановском и др.



Погребецкий Александр Ильич (1892 — 1952 ) — экономист-востоковед, 
общественный деятель-эсер, государственный служащий ряда правительственных 
учреждений, существовавших на Дальнем Востоке России в годы Гражданской 
войны. Бонист, создатель одной из крупнейших коллекций дальневосточных 
банкнот, выпущенных в период революции и Гражданской войны на территории 
Сибири и Дальнего Востока. Его собрание насчитывало порядка 1200 экземпляров 
и включало в себя как общеобязательные выпуски денежных знаков, так и 
разнообразные частные платежные средства. Собрание А. И. Погребецкого
являлось одной из достаточно полных и многочисленных коллекций как по 
сибирскому и дальневосточному регионам, так и в целом для того времени..

Кредитный билет Временного правительства  
Д.Востока г. Владивосток 1920 г.

Разменный билет Никол. На Амуре Отд. Гос. Банка, 1920 г.

Уникальное издание о денежном обращении и денежных знаках на Дальнем 
Востоке в годы революции и Гражданской войны. Книга начинается 
описанием общих условий политического и финансового положения Дальнего 
Востока. Каждая область этого региона существовала практически автономно, 
со своим правительством и, часто, с собственной денежной системой. 
Отдельная глава посвящена русскому рублю в Северной Манчжурии и Китае.

Бон Читинское отд. Гос. Банка. 1920 г. 
При атамане Семенове. Такие купюры 
назывались «голубки», а купюры по 100 
рублей- «воробьи».

Погребецкий, А. И. Денежное обращение и денежные знаки Дальнего 
Востока за период войны и революции (1914-1924 / А.И.Погребецкий .—
[Харбин] : изд. Общества изучения Маньчжурского края и 
Дальневосточно-Сибирского общества "Книжное дело", 1924 .— Х, 416 с.



Ходяков Михаил Викторович (1964) - доктор исторических
наук, профессор, заведующий кафедрой новейшей истории России
исторического факультета СПбГУ

В годы революции и Гражданской войны на 
обширных просторах бывшей Российской 
империи в ходу было до 20 тыс. видов различных 
денежных знаков, которые выпускались не только 
официальной властью в лице царского, потом 
Временного, а затем и советского правительства, 
но и генералами (Деникин, Врангель, Юденич), 
адмиралом Колчаком, атаманом Семеновым и др. 
Издание содержит уникальный иллюстративный 
материал из личной коллекции автора –
«романовские» кредитные билеты, марки деньги, 
«думки», «керенки», «мотыльки», «моржовки» и 
«чайковки», «крылатки» и «родзянки», 
«колчаковки» и «американские деньги», над 
эскизами которых работали известные художники-
И.Я. Билибин, С.В. Чехонин, Г.И. Нарбут.

Двуглавый орел - герб Временного правительства 
художника Ивана Билибина. А с 1992 года и по сей день 
он украшает монеты Банка России.

Чек Архангельского отделения Госбанка «моржовка». Эскизы готовил 
известный график С.В. Чехонин.

Государственный кредитный билет 
образца 1918 г. «Американские 
деньги» для правительства Колчака.

Ходяков, М. В. Деньги революции и 
Гражданской войны: денежное обращение в 
России. 1917-1920 гг. / М.В.Ходяков .— Санкт-
Петербург [и др.] : Питер, 2009 .— 223 с.



Леонид  Наумович  Юровский (1884 -1938) — российский и советский экономист, 
доктор политэкономии. Вместе с Г.Я. Сокольниковым — автор денежной 
реформы 1922—1924 годов, приведшей к укреплению рубля.

Денежная реформа 1921-1924 гг.: создание твердой валюты : док. и 
материалы / [сост. Л.Н.Доброхотов, В.Н.Колодежный, 
В.С.Пушкарев] .— Москва : РОССПЭН, 2008 .— 863 с.

Юровский, Л. Н. Современные проблемы 
денежной политики / Л.Н.Юровский .—
Москва : Финансовое издательство НКФ 
СССР, 1926 .— 192 с.

Сборник  в двух частях: первая 
посвящена вопросам денежного 
обращения СССР в 1923-1925 гг., 
вторая-британской валютной 
политики.

Юровский, Л. Н. Денежная политика советской 
власти (1917-1927 : избр. ст. / Л.Н.Юровский .—
[Москва] : Экономика, [2008] .— 586 с.

Наше денежное обращение : сборник материалов по 
истории денежного обращения в 1914-1925 г.г. / под ред. 
Л.Н.Юровского .— Москва : Финансовое изд-во НКФ 
СССР, 1926 (Типолитогр. АО "Северный печатник") .—
350 с. 

Очерк развития денежного обращения от начала мировой 
войны до 1925 года. Книга содержит подробнейший 
библиографический указатель литературы по вопросам 
денежного обращения за 1918-1925 гг.



Мечислав Генрихович Бронский (Варшавский) (1882 — 1938) -
советский государственный деятель и экономист, профессор, 
член ВЦИК, помощник народного комиссара торговли и 
промышленности (1918). В своей работе М. Бронский разъясняет 
содержание денежной реформы в СССР 1922 - 1924 гг.

Станислав Густавович Струмилин) (1877— 1974) —
советский экономист и статистик, академик АН 
СССР (1931). Герой Социалистического Труда (1967). Лауреат 
Ленинской (1958) и Сталинской (1942) премий. Активный 
участник дискуссий 1920-х годов о перспективном плане.

Денежная реформа : материалы для агитаторов и пропагандистов .— Ленинград : Прибой, 
1924 .— 70 с. — Содерж.: Денежная реформа : доклад Л.Каменева на пленуме МК РКП ; О 
финансовом фронте : доклад т.Шлейфера ; Денежная реформа и зарплата Г.Вейнберга ; 
Денежная реформа и регулирование торговли Н.Супонева ; Таблица роста курса червонца и 
10 тов. руб.

Вопросы денежного обращения : доклады М.В.Бернацкого, 
А.Н.Гурьева, А.Н.Зака, В.С.Зива, Н.И.Лодыженского, 
А.Э.Ломейера и Ф.А.Менькова и их обсуждение / Центр. нар.-
пром. ком., Отд. внеш. торговли ; под ред. А.Э.Ломейера .—
Петроград : [б. и.], 1918 .— 200 с.

Денежная реформа, снижение 
цен, заработная плата : декреты и 
постановления .— Москва : 
Финансовая газета, 1924 .— 36 с.

Бронский, М. Г. За оздоровление денег : (о денежной реформе) / 
М.Бронский .— Москва : Красная новь, 1924 .— 28 с.

В сборник  1958 года входят статьи 1920-1930-х гг., 
в том числе - «К денежной реформе 1924 г.»
Проанализированы обращаемость совзнака и 
твердого рубля, устойчивость нового рубля.



Захарий Вениаминович Атлас ( 1903 — 1978) — экономист, доктор 
экономических наук (1939), профессор (1939). С начала 1941 г. — член бюро 
экспертов Правления Госбанка СССР, где занимался проблемами финансирования 
войны, участвовал в подготовительной работе по проведению денежной реформы 
1947.

История денежного обращения СССР и 
денежной политики советской власти (1917 –
1925 годы).Книга разделена на две части: 
первая относится к периоду от Октябрьской 
социалистической революции до перехода к 
нэпу и вторая – к периоду после перехода к 
новой экономической политике. 
Предпосылки и проведение денежной 
реформы излагаются во второй части 
книги. 

Генрих Абрамович Козлов (1901—1981) —учёный-
экономист, специалист в области денежного 
обращения, доктор экономических наук, профессор, член-
корреспондент АН СССР.

Книга «Советские деньги» стала одной 
из первых и важнейших монографий 
автора, в которой он рассмотрел 
развитие роли денег от капитализма к 
социализму. Изложена история 
денежного обращения в России с конца 
XIX века до 1930-х гг., особенности 
денежного обращения до Октябрьской 
революции, в периоды военного 
коммунизма, новой экономической 

политики, в годы первых пятилеток.

Козлов, Г. А. Советские деньги / Г.А.Козлов .—
Москва ; Ленинград : Госфиниздат, 1939 .— 282 с.

Атлас, З. В. Очерки по истории денежного обращения в СССР (1917 -
1925) / З.В.Атлас .— Москва : Госфиниздат, 1940.— 248 с.



Алексеев, А.М. Военная валюта / А.М.Алексеев ; 
под ред. Э.Я.Брегеля .— Москва : Госфиниздат, 
1948 .— 99, [4] с. 

Вознесенский, Н.А. Военная экономика СССР в период 
Отечественной войны / Н.Вознесенский .— [Москва] : 
ОГИЗ : Госполитиздат, 1948 – 192 с.

Аркадий Осипович Альский (настоящее имя Аркадий Иосифович Мальский, 
псевдонимы М. Альский, А. О. Мальский; 1892 — 1936) —советский 
государственный деятель, сторонник Левой оппозиции. В 1919 году — нарком 
финансов Литвы и Белоруссии, с января 1921 года по 1927 год — член Коллегии 
Наркомфина СССР, заместитель народного комиссара финансов СССР (до декабря 
1922 года — РСФСР).

Из истории военных денег, начиная с 
воин XVI-XIX веков. Военные деньги в 
период первой и второй мировой войны. 

Основные проблемы военной валюты..

Николай Алексеевич Вознесенский (1903 — 1950) — советский политический и 
государственный деятель, доктор экономических наук (1935), академик АН СССР , 
1942—1949 гг. председатель Госплана СССР. В годы Великой Отечественной 
войны член Государственного Комитета обороны (ГКО) и комитета при СНК СССР 
по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецко-фашистских 
оккупантов. В 1947 году опубликовал монографию «Военная экономика СССР в 
период Отечественной войны» за которую был удостоен Сталинской 
премии первой степени (1948).

Альский, А. О. Наши финансы за время гражданской 
войны и НЭПа / М.Альский .— Москва : Финансовое 
издательство НКФ СССР, 1925 .— 181 с.



Генералом Н.Н. Юденичем были выпущены бумажные 
денежные знаки Полевого Казначейства Северо-
Западного фронта (1919 год) достоинством 25 и 50 
копеек, 1, 3, 5, 10, 25, 100, 500 и 1000 рублей.

Казначейские знаки образца 1917 года 
(20 рублей). В народе они получили 
название «керенки»по фамилии 
министра-председателя Временного 
правительства А. Ф. Керенского.

Советские общегосударственные денежные знаки с 1922 по 1947 годы 
исчислялись в рублях и червонцах. Образец 1937 года с портретом Ленина 
– червонец. На бо́льшей части оккупированной немцами территории СССР
во время войны законным платёжным средством оставался и советский 
червонец по курсу 10 рублей = 1 рейхсмарка. 

Бумажные денежные знаки России 
и СССР / А.И.Васюков и др.—
Санкт-Петербург : Политехника, 
1993 .— 215с.

Малышев, А. И. Бумажные 
денежные знаки России и СССР .—
Москва : Финансы и статистика, 
1991.— 494с.



В книге отражен процесс реформирования 
советской денежной системы после окончания 
Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. 
Опыт этой реформы, проводившейся в 
комплексе со сложными мероприятиями по 
отмене карточной системы и переходу к 
свободной торговле по единым ценам, ценен 
как позитивными, так и негативными чертами. 
Однако ее главный итог в том, что она успешно 
решила проблему послевоенного оздоровления 
денежного обращения.

Денежная реформа в СССР 1947 года : док. и материалы / М-
во культуры Рос. Федерации, Федер. арх. агентство России [и 
др.] ; [редкол.: Л.Н.Доброхотов и др. ; сост. и коммент.: 
Л.Н.Доброхотов и др.] .— Москва : РОССПЭН, 2010 .— 791 с.

Гусаков, А. Д. Денежное обращение и кредит СССР / 
А.Д.Гусаков, И.А.Дымшиц .— Москва : Госфиниздат, 
1951 .— 307 с.

Задача настоящей работы – дать в 
сравнительно краткой форме изложение 
основных вопросов советских денег и 
кредита, а также организации и развития 
денежно-кредитной системы СССР. 
Довольно подробно изложен 
исторический аспект денежных реформ 
России и СССР.

Василий Петрович Дьяченко (1902 — 1971) — ученый-экономист, доктор 
экономических наук (1943), профессор (1943),член-корреспондент АН СССР (1953). 
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